
MATHS

BOOKS - DAS GUPTA

क्षेत्रमिति (परिमिति और क्षेत्रफल)

साधित प्रश्न

1. यदि  में, AB=4 सेमी, BC=6 सेमी तथा CA=5

सेमी, तो इसका परिमाप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YlAHjssnxWmI


2. किसी समबाहु त्रिभुजाकार मैदान का परिमाप ज्ञात

कीजिए यदि इसकी प्रत्येक भुजा 40 मी हो।

वीडियो उत्तर देखें

3. उस चतुर्भुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसको भुजाएँ  4

सेमी, 5 सेमी, 6 सेमी तथा 9 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YlAHjssnxWmI
https://dl.doubtnut.com/l/_6GlyRw5Oj5Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_bcouu5Uf1hnl


4. यदि एक आयताकार कमरे को लंबाई 24 मी और चौड़ाई

7 मी है तो उस कमरे का परिमाप ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वर्गाकार मैदान को तार से घेरने के  लिए सार की

लंबाई ज्ञात कीजिए जबकि मैदान की प्रत्येक भुजा की लंबाई

30 मी हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jaMkotYojLuI
https://dl.doubtnut.com/l/_nvCrYqFQSJTX


6. यदि किसी आयत की लंबाई : चौड़ाई 3 : 2 हो और

उसका परिमाप 200 सेमी हो तो आयत की लंबाई एवं चौड़ाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी वर्ग को एक भुजा 6 डेसीमी 4 सेमी है, तो उसका

क्षेत्रफल (वर्ग मीटर में) निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iBXtDMl4kThQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7vHhlv47Y4uq


8. किसी आयत की लंबाई =42 मीटर और चौड़ाई =11 मी,

तो उसका क्षेत्रफल एयर में निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी वर्ग का क्षेत्रफल 225 वर्ग सेमी है। तो उसको एक

भुजा को लंबाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CnOy9tILn3OM
https://dl.doubtnut.com/l/_Ykiyed19VUxM


10. किसी आयत का क्षेत्रफल 32 मीट  है और उसकी

लंबाई 8 मी है। त्तो उसकी चौड़ाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

र2

11. एक वर्ग और एक आयत का परिमाप समान है। वर्ग की

प्रत्येक भुजा 30 सेमी है। यदि आयत की लंबाई, चौड़ाई को

दुगुनी हो तो आयत का क्षेत्रफल निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bCxOR4drdq9s
https://dl.doubtnut.com/l/_862fSk0EiMR0


12. यदि किसी आयत की लंबाई त्तीन गुनी और चौड़ाई चार

गुनी कर दी जाए, तो क्षेत्रफल कितना गुना हो जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक आयताकार मैदान का क्षेत्रफल 0.25 हेक्टर है। यदि

मैदान की लंबाई, चौड़ाई को चार गुनी हो तो 3.75 रू० प्रति

मीटर की दर से उसके  चारें  ओर बाड़ लगाने का खर्च

निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V6CXsSAhd5sj
https://dl.doubtnut.com/l/_7bPFFC7t1Et6
https://dl.doubtnut.com/l/_5MRIUUUn3EaS


14. किसी आयताकार हॉल की लंबांई 20 मी और चौड़ाई 9

मी है। इसके  फर्श को 1 मी 5 डेसीमी चौड़ी लंबी दरी से

ढँकना है। यदि दरी का मूल्य 12 रू० प्रति मीटर हो तो फर्श

को ढैंकने का कु ल खर्च निकालिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. टाइल के  एक टुकड़े का आकार 20 सेमी  सेमी

है। किसी आयताकार फर्श की लंबाई 4.8 मी और चौड़ाई

3.2 मी है। फर्श को टाइल से ढँकने के  लिए कितने टाइल के

डुकड़ों की आवश्यकता होगी? यदि टाइल के  एक टुकड़े का

× 16

https://dl.doubtnut.com/l/_5MRIUUUn3EaS
https://dl.doubtnut.com/l/_BZcccfpCVmjo


मूल्य 4.50 रू० हो 'ततो फर्श पर टाइल बिछाने का कु ल खर्च

निकालिएा।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी व्यक्ति ने अपनी मीटर-छड़ से एक आँगन की

लंबाई और चौड़ाई मापकर उसका क्षेत्रफल 100 वर्ग मी

पाया। लेकिन वास्तव में उसकी मीटर-छड़ की लंबाई 95

सेमी है, तो आँगन का वास्तविक क्षेत्रफल निकालिए।

A. 95 वर्ग मी

B. 90.25 वर्ग मी

https://dl.doubtnut.com/l/_BZcccfpCVmjo
https://dl.doubtnut.com/l/_b7dyUjRsM9pg


प्रश्नमाला 14 A

C. 100 वर्ग मी

D. 105 वर्ग मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. त्रिभुज ABC का परिमाप ज्ञात कीजिए यदि 

AB=7 सेमी, BC= 8 सेमी और CA=9 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b7dyUjRsM9pg
https://dl.doubtnut.com/l/_ISFb02i7GLMN


2. त्रिभुज ABC का परिमाप ज्ञात कीजिए यदि 

AB=11.5 सेमी, BC=5.5 सेमी और CA=12 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिभुज ABC का परिमाप ज्ञात कीजिए यदि 

AB=4 सेमी, BC=5.5 सेमी और CA=12 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ISFb02i7GLMN
https://dl.doubtnut.com/l/_BzfLhBCOmn0B
https://dl.doubtnut.com/l/_8r0C9Wzgk5E6


4. ABC का परिमाप ज्ञात कीजिए यदि 

BC=1 मी 75 सेमी, AC=2 मी 50 सेमी और AB=3 मी

वीडियो उत्तर देखें

5. समबाहु त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसमें प्रत्येक

भुजा की माप निम्नांकित है। 

3.4 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rV9AF8dL4PVR
https://dl.doubtnut.com/l/_BuVAfxtKajCa


6. समबाहु त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसमें प्रत्येक

भुजा की माप निम्नांकित है। 

5 मी

वीडियो उत्तर देखें

7. समबाहु त्रिभुज का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसमें प्रत्येक

भुजा की माप निम्नांकित है। 

3 मी 25 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_10z2ZKlaQxZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_cx8luaiK2YlT
https://dl.doubtnut.com/l/_oUn78O5aVwvO


8. आयत का परिमाप ज्ञात कीजिए जिनकी 

लंबाई =13.6 सेमी और चौड़ाई =6.4 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

9. आयत का परिमाप ज्ञात कीजिए जिनकी 

चौड़ाई =8.9 मी और लंबाई =11.1 मी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oUn78O5aVwvO
https://dl.doubtnut.com/l/_Ru8P1fJF5XLq


10. आयत का परिमाप ज्ञात कीजिए जिनकी 

लंबाई =17 मी और चौड़ाई =13 मी

वीडियो उत्तर देखें

11. वर्ग का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी प्रत्येक भुजा की

माप है 

5.5 मी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e24zGMMJfrPF
https://dl.doubtnut.com/l/_yNy8wguCETqU


12. वर्ग का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी प्रत्येक भुजा की

माप है 

10 मी

वीडियो उत्तर देखें

13. वर्ग का परिमाप ज्ञात कीजिए जिसकी प्रत्येक भुजा की

माप है 

2 मी 50 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aOHThPeXzdEw
https://dl.doubtnut.com/l/_c28yxEP7NCBw
https://dl.doubtnut.com/l/_p2TQkhTu8OLN


14. किसी आयताकार बगीचा की सीमांत दीवार का परिमाप

ज्ञात कीजिए जिसकी लंबाई 132 मी और चौड़ाई 80 मी है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आयताकार फू लों की क्यारी का परिमाप ज्ञात

कीजिए जिसकी लंबाई 7 मी 10 सेमी और चौड़ाई 3 मी 20

सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p2TQkhTu8OLN
https://dl.doubtnut.com/l/_9hf1G1DClMhK


16. यदि किसी आयत का परिमाप 76 मी और चौड़ाई 8 मी

हो तो लंबाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि किसी आयत का परिमाप 100 मी हो और लंबाई 40

मी हो तो चौड़ाई ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c4VuJndds6G7
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZEQNP8Ns4Vp


18. एक आयताकार फू लों की क्यारी की (लंबाई) : .(चौड़ाई)

=3:2 है। यदि उसका परिमाप 10 मी हो तो उसकी लंबाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वर्गाकार मैदान की प्रत्येक भुजा 160 मी है। यदि

कोई किसान इसकी सीमा के  चारो तरफ एक बार पैदल

यात्रा करता हो, तो उसके  द्वारा चलित संपूर्ण दू री ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PE6GHHq7Uia1
https://dl.doubtnut.com/l/_froqgcAnNNUv


20. एक समबाह त्रिभुजाकार मार्ग के  प्रत्येक भुजा की लंबाई

25 मी है। यदि मार्ग बनाने में 50 रु० प्रति मीटर व्यय होता

हो, तो कु ल व्यय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक आयत की लंबाई, चौड़ाई का दो गुना है। इसकी

परिमिति के  बराबर परिमितति वाला वर्ग की भुजा की लंबाई

45 सेमी है। तो आयत की लंबाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_froqgcAnNNUv
https://dl.doubtnut.com/l/_RugvvoUbsNbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vay06fTmODmz


प्रश्नमाला 14 B

1. वर्ग का क्षेत्रफल निकालिए जबकि भुजा बराबर 

6 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

2. वर्ग का क्षेत्रफल निकालिए जबकि भुजा बराबर 

10 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oMH2PtMm54M4
https://dl.doubtnut.com/l/_ePs7GO4fyCIg
https://dl.doubtnut.com/l/_UopZD4dXh9rG


3. वर्ग का क्षेत्रफल निकालिए जबकि भुजा बराबर 

8 मी

वीडियो उत्तर देखें

4. वर्ग का क्षेत्रफल निकालिए जबकि भुजा बराबर 

5 डेसीमी 5 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

5. वर्ग का क्षेत्रफल निकालिए जबकि भुजा बराबर 

8.06 मी

https://dl.doubtnut.com/l/_UopZD4dXh9rG
https://dl.doubtnut.com/l/_lfGmyYfaAxIn
https://dl.doubtnut.com/l/_VqajP1u2RQe9


वीडियो उत्तर देखें

6. आयत का क्षेत्रफल निकालिए जबकि 

लंबाई 55 सेमी, चौड़ाई =12 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

7. आयत का क्षेत्रफल निकालिए जबकि 

लंबाई 52 सेमी, चौड़ाई=9 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VqajP1u2RQe9
https://dl.doubtnut.com/l/_gbcEEz6JXxkf
https://dl.doubtnut.com/l/_np3KpqpEZdMv
https://dl.doubtnut.com/l/_nqhblBHN64Wx


8. आयत का क्षेत्रफल निकालिए जबकि 

लंबाई =35 मी, चौड़ाई =22 मी

वीडियो उत्तर देखें

9. आयत का क्षेत्रफल निकालिए जबकि 

लंबाई =3 मी, चौड़ाई =2 डेसीमी 5 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqhblBHN64Wx
https://dl.doubtnut.com/l/_aF9rZbS2COSK


10. एक वर्ग की भुजा =12 सेमी और एक आयत की लंबाई

=16 सेमी तथा चौड़ाई =8 सेमी हैं। तो बताइए, किसका

क्षेत्रफल अधिक होगा।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी वर्ग की परिमिति 48 सेमी है। तो उसका क्षेत्रफल

निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oI8trBtJiZKx
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ho7BfszO7IH


12. किसी वर्ग का क्षेत्रफल 121 वर्ग सेमी है। तो उसकी एक

भुजा की लंबाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी वर्ग का क्षेत्रफल 256 मीट  है। तो उसकी एक

भुजा की लंबाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

र2

https://dl.doubtnut.com/l/_0MmMu7KYxJVm
https://dl.doubtnut.com/l/_NyudbWMvzMDX


14. किसी आयत का क्षेत्रफल 105 से  और उसकी

लंबाई 7 सेमी है। तो उसकी चौड़ाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

15. किसी आयत का क्षेत्रफल 26 से  और उसकी

चौड़ाई 26 मिमी है। तो उसकी लंबाई निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_BIO2N3nvM7GG
https://dl.doubtnut.com/l/_6gRIn6UmyDTZ


16. समान क्षेत्रफल 36 वर्ग सेमी वाले दो आयत हैं, एक की

लंबाई 8 सेमी और दूसरे की चौड़ाई 2 सेमी 4 मिमी है।

बताइए, किस आयत का परिमाप अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

17. समान परिमाप 36 मीटर वाले दो आयत हैं। एक की

लंबाई 12 मीटर और दूसरे की चौड़ाई 8 मीटर है। बताइए,

किस आयत का क्षेत्रफल कम है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RxMJOVMA28JE
https://dl.doubtnut.com/l/_63hCpku9ztRn
https://dl.doubtnut.com/l/_pVT0HxNcyvsN


18. एक वर्ग और एक आयत का परिमाप समान हैं। यदि वर्ग

की एक भुजा 60 सेमी हो और आयत की एक भुजा 0.5

मीटर हो तो किसका क्षेत्रफल अधिक है और कितने से?

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि किसी वर्ग की भुजा दो गुनी कर दी जाती है तो

उसका क्षेत्रफल कितना गुना हो जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pVT0HxNcyvsN
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr6Kv47pystd


20. यदि किसी आयत की लंबाई दो गुनी और चौड़ाई तीन

गुनी कर दी जाती है तो उसका क्षेत्रफल कितना गुना हो

जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि किसी आयत की लंबाई दो गुनी और चौड़ाई आधी

कर दी जाती है तो उसके  क्षेत्रफल मे क्या परिवर्तन होगा??

A. दो गुणा हो जाएगा

B. आधा हो जाएगा

https://dl.doubtnut.com/l/_QAHmAp4QTVn3
https://dl.doubtnut.com/l/_7bCXXNpObKP3


C. कोई परिवर्तन नहीं होगा

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि 10 मी चौड़ाई वाले आयताकार खेत का क्षेत्रफल 16

मी और 12 मी भुजाओं वाले दो वर्गों के  क्षेत्रफल के  योग के

बराबर हो तो आयताकार खेत को 10 रु० श्रति मीटर की दर

से चारों ओर घेरने में कितना खर्च होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7bCXXNpObKP3
https://dl.doubtnut.com/l/_nIvRanGiOsAa


23. रामू के  पास एक आयताकार खेत है जिसकी लंबाई 260

मीटर और चौड़ाई 150 मीटर है। तो उस खेत का परिमाप

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

24. रहीम के  पास एक॑  वर्गाकार खेत है जिसको घेरने में उसे

20 मीटर लंबा तार लगता है। तो बताइए रहीम के  पास

कितना एयर जमीन है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nIvRanGiOsAa
https://dl.doubtnut.com/l/_rzw3E2C78P6T
https://dl.doubtnut.com/l/_GiVZdVUClMnF


25. एक आयताकार मैदान का परिमाप 240 मीटर है

जिसकी लंबाई, चौड़ाई की दो गुनी है। यदि प्रति वर्गमीटर

100 रुo की दर से जमीन बिकती हो तो मैदान का मूल्य

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

26. सोहन लाल के  पास एक वर्गाकार खेत है जिसका

क्षेत्रफल 9 हेक्टर है। यदि इसे तार से घेरने में ग्रति मीटर 1

रुo 50 पैसे खर्च हो तो बताइए कि खेत को घेरने में कु ल

कितना खर्च होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_GiVZdVUClMnF
https://dl.doubtnut.com/l/_fjTnr9sAhgo5
https://dl.doubtnut.com/l/_omJYpOLNT5Dl


वीडियो उत्तर देखें

27. 360 मी  210 मी माप का एक खेत लल्लू किसान के

पास है। इसमें वह एक विशेष प्रकार का धान बोता है जिससे

प्रति हेक्टर 30 क्विंटल धान उपजने की संभावना है। यदि

बाजार में धान 320 रुo क्विंटल बिकता है तो लल्लू की

अपेक्षित आय क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

×

https://dl.doubtnut.com/l/_omJYpOLNT5Dl
https://dl.doubtnut.com/l/_CGmDdRBtURd1


28. एक आयताकार मैदान 30 मीटर चौड़ा और लंबाई,

चौड़ाई की तुलना में 5 मीटर अधिक , तो 

0.75 रू भति वर्ग मीटर की दर से मैदान में घास लगाने का

खर्च प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक आयताकार मैदान 30 मीटर चौड़ा और लंबाई,

चौड़ाई की तुलना में 5 मीटर अधिक , तो 

3.50 रु० प्रति मीटर की दर से मैदान के  चारों ओर बाड़

लगाने का खर्च प्राप्त कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_86Frtm8y0WJt
https://dl.doubtnut.com/l/_WU0INpCK5pwt


वीडियो उत्तर देखें

30. एक खिड़की में 24 सेमी x 12 सेमी आकार के  6 काँच के

टुकड़े लगने हैं। यदि काँच का मूल्य प्रति वर्ग मीटर 100 रु हो

तो खिड़की में काँच लगाने के  लिए खर्च निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक वर्गाकार खेत के  चारों ओर बाड़ लगाने में कु ल खर्च

562.50 रु० होता है जबकि प्रति मीटर बाड़ लगाने में 3.75

रु- खर्च होता है। तो उस खेत में प्रति वर्ग मीटर 2 रुo की दर

से बीज बोने में कितना खर्च होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_WU0INpCK5pwt
https://dl.doubtnut.com/l/_pmxBW10U30VE
https://dl.doubtnut.com/l/_bO1sC9C0bJBQ


वीडियो उत्तर देखें

32. एक गली की लंबाई 192 मीटर है और यह सभी जगह 5

मीटर चौड़ी है। उस पर 20 सेमी  सेमी ईंट बिछानी है।

900 रुo एक हजार ईंट की दर से गली में ईंट बिछाने में

कु ल कितना खर्च बैठे गा?

वीडियो उत्तर देखें

× 15

33. एक कमरे के  फर्श की लंबाई 8 मीटर और चौड़ाई 6

मीटर है। इसमें 20 सेमी  10 सेमी के  पत्थर के  टुकड़े×

https://dl.doubtnut.com/l/_bO1sC9C0bJBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_78AJuLYfGssV
https://dl.doubtnut.com/l/_38MO3HOStCgB


बिछाने हैं। यदि प्रत्येक टुकड़े का मूल्य 20 रुo हो तो फर्श पर

पत्थर बिछाने का खर्च निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. 16 सेमी लंबे तथा 5 सेमी चौड़े लिफाफे  बनाने हैं तो 125

सेमी लंबे एवं 80 सेमी चौड़े कागज के  टुकड़े से कितने

लिफाफे  बनाए जा सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38MO3HOStCgB
https://dl.doubtnut.com/l/_fGUGhWss0Qw7


35. एक कपड़े का दुकानदार बेईमानी करने के  लिए 1 मीटर-

छड़ की जगह 98 सेमी लंबाई की छड़ का प्रयोग करता है।

वह कपड़े के  एक डुकड़े को नापकर 80 वर्ग मीटर कपड़ा

बेचता है। तो क्रे ता को यथार्थ में कितना कपड़ा मिला?

वीडियो उत्तर देखें

36. एक कमरे के  फर्श का आकार 4 मी 83 सेमी 2८3 मी 78

सेमी है। इस पर समान माप के  वर्गाकार ठाइल बिछाने हैं।

आकार में सबसे बड़े वर्गाकार टाइल की माप क्या होगी

जिससे टाइल नहीं काटकर ही फर्श पूरा-पूरा ढँक सके ? फिर

https://dl.doubtnut.com/l/_ES07w5jkhWBE
https://dl.doubtnut.com/l/_0sTFXKasBYzt


आवश्यक ऐसे टाइलों की संख्या भी निकालिए। 

नोट =  483 और 378 का म० स०=21 है, टाइल की

भुजा-21 सेमी।

वीडियो उत्तर देखें

∵

https://dl.doubtnut.com/l/_0sTFXKasBYzt

